

МОЯ МАЛАЯ РОДИНА – Г. БЕРЕЗОВКА

Доклад посвящен истории градообразующего предприятия г. Березовка – стекольного завода «Неман».

Берёзовка – город, история которого тесно связана с историей стекольного завода «Неман». В 1883 г. помещик З. Ленский получил разрешение на строительство в своем имении Заенчицы стекольного завода. В 1885 г. пивные бутылки на нем производили 28 человек. В 1891 г. З. Ленский сдал «Старую Гуту» в аренду компании «Столле и Краевский», основателями которой были главный инженер Дядьковского завода Вильгельм Краевский и руководитель художественной мастерской Юлиус Столле. Компаньоны одновременно начали строительство собственного стекольного предприятия. В 1896 г. они завершили строительство «Новой Гуты» в четырех километрах от «Старой Гуты». Годом позже на заводе З. Ленского (он же «Неман А») над производством лампового стекла, предметов роскоши, столовой и аптекарской посуды трудились 164 человека, а на соседнем заводе «Неман Б», выпускающем бутылки и посуду, работали 129 человек. Совместно с партнерами владелец соседнего имения Островня Андрей Квецинский построил третью гуту. В 1899 г. З. Ленский, а в 1900 г. А. Квецинский и компания продали заводы Ю. Столле и В. Краевскому. «Столле и Краевский» закрыла «Старую Гуту», а название «Неман А» получил бывший завод А. Квецинского, была проведена газификация обоих предприятий. В 1905 г. В. Краевский утонул в реке Неман. Его доля в фирме перешла к вдове, которая уступила ее Ю. Столле. Он совместно с управляющим Германом Шаллем продолжил развитие стекольного производства. В год заводы Ю. Столле выпускали 1,2 млн штук сервизов, рюмок, бокалов, фужеров, блюд и пр., свыше 75 тыс. штук предметов роскоши, 400 тыс. штук стеклянных ламп и до 6 тыс. ящиков оконного листового стекла.

Первая мировая война негативно отразилась на деятельности предприятий. В 1915 г. заводы в Березовке были сожжены во время отступления российских войск. Далее следовали вывод кайзеровских войск, Гражданская и польско-советская война. В результате Рижского мирного договора 1921 г. заводы в Берёзовке остались на территории Польши. Благодаря усилиям Ю. Столле и его сыновей удалось восстановить производство. Этому помог госзаказ на производство изоляторов. В 1926 г. восстановили довоенную численность рабочих. Ю. Столле не стало в 1927 г. (72 года). Руководство производством перешло в руки его сыновей: Бронислава и Феликса. В 1930-е гг. компания братьев Столле стала лидером стекольной отрасли Польши. Предприятию удалось преодолеть мировой кризис 1920 – 1930-х гг. Владельцы вложили огромные средства в благоустройство Берёзовки. Они построили заводскую контору, дом опеки матери и ребенка с детским садиком, магазин, помещение пожарной части, госпиталь, костел и семилетнюю школу с библиотекой. Во время Великой Отечественной войны предприятие работало на нужды Рейха, но в 1943 г. его сожгли советские партизаны. После освобождения Беларуси завод был перестроен и возобновил производство в 1945 г. как один из трех крупнейших хрустальных заводов СССР.

Список литературы

1. Память. Лида и Лидский район: Исторически – документальные хроники городов и районов Беларуси / Редкол.: В. Г. Баранов, Г. К. Киселев, М. У. Малец, Б. В. Ульянка; худ. Э. Э. Жакевич. – Минск: Беларусь, 2004. – 566 с.; илл.

Железовский Владислав Юрьевич, студент 1 курса факультета информационных технологий и управления БГУИР, zhele.vlad@mail.ru.
Научный руководитель: Николаева Людмила Викторовна, заведующий кафедрой гуманитарных дисциплин БГУИР, кандидат исторических наук, доцент, Mikalayeva@bsuir.by